

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ГУЛНОЗА ШОКИРЗОДА

«Особенности исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин в Республике Таджикистан» на соискание ученой степени кандидата юридических наук (по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право)

Диссертация написана на важную и актуальную тему. Проблема наказания вообще является одной из наиболее значимых и дискуссионных в современной криминологии, уголовном и уголовно-исполнительном праве в связи с «кризисом наказания», его неэффективностью, о чем говорится с 1970-х годов. Особенно значима проблема наказания *женщин* в виде лишения свободы, о чем свидетельствуют Правила ООН, касающиеся обращения с женщинами-заключенными и мер наказания для женщин-правонарушителей, не связанных с лишением свободы (Бангкокские правила) и соответствующие научные публикации (например, Van Kempen P., Krabbe M. (Eds.) *Women in Prison. The Bangkok Rules and Beyond.* – Intersentia Ltd, 2017).

Не вызывает сомнений и новизна исследования.

Автор правильно называет улучшение условий содержания женщин в местах лишения свободы стратегической задачей системы исполнения уголовных наказаний в Таджикистане (с. 3).

Значительный интерес представляет история становления законодательства и практики применения лишения свободы женщин в Таджикистане (с.12-16).

Несомненно важен анализ современного состояния положения женщин в местах лишения свободы (с.16-18). При этом рассматривается положение женщин в пенитенциарных учреждениях различного типа: в колониях общего режима, строгого режима, в колониях-поселениях (с. 18-22).

Безусловный интерес представляет анализ социально-демографических особенностей контингента женщин-заключенных, а также их психофизиологических особенностей (с. 22-30). Предлагается и обосновывается авторская классификация осужденных женщин (с. 24).

Важно, что Гулноза Шокирзода на основании теоретического осмысления темы вносит значительные предложения *de lege ferenda* (с. 9-11 и др.). В работе используется значительный статистический материал, характеризующий предмет исследования и обосновывающий авторские выводы.

Большо практический интерес представляет то, что Гулноза Шокирзода на основании теоретического осмысления темы вносит значительные предложения de lege ferenda (с. 9-11, 31). В целом работа характеризуется гуманистической направленностью, что соответствует велению времени.

Автором использован в работе значительный объем трудов таджикских и российских ученых (с. 5, 6, 8). Хотя непосредственно теме исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин внимание в Таджикистане ранее не уделялось, что лишний раз подтверждает оригинальность рецензируемой диссертационной работы.

В числе замечаний можно назвать отсутствие обзора современного европейского опыта лишения свободы женщин и отсутствие опроса (анкетного, интервью) женщин – бывших заключенных.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация ГУЛНОЗА ШОКИРЗОДА «Особенности исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин в Республике Таджикистан», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук, полностью соответствует предъявляемым требованиям, а ГУЛНОЗА ШОКИРЗОДА заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08.

Профессор Санкт-Петербургского
Юридического института (филиала)
Университета прокуратуры Российской
Федерации, доктор юридических наук,
профессор:

Я.И. Гилинский

Подпись *Гилинский Я.И.* заверяю
к.с.р.в. отп. Санкт-Петербургского
юридического института (филиала)
Университета прокуратуры
Российской Федерации
Я.И. Гилинский
« *11* » *ноября* 20 *20*.

